PALABRAS DE CLAUSURA

Deseaban reunirse, y reunidos se sentían felices; en cambio, era penosa la ausencia; la separación, amarga, y dolorosa la partida. (1 Ce 39)

En este año creo que todos nos hemos acercado un poco más a la figura de Santa Clara.

Ella tiene un temperamento impetuoso, típicamente mediterráneo, inclinado a decisiones radicales, sin medias tintas. Es clara y sincera. Cuando decide una línea de conducta la lleva adelante a toda costa, sin desfallecer o abatirse. De hecho, Clara es alegre por naturaleza,  inclinada a mirar siempre el lado bueno de las situaciones, de los acontecimientos, de las personas: fundamentalmente tiene una gran confianza en la capacidad que toda criatura  humana tiene de cumplir plenamente lo que se propone. (Chiara Giovanna Cremaschi; Clara de Asís un silencio que grita. Ed Arántzazu 55)
Durante estos días hemos vuelto a recordar muchos aspectos de su vida que no queremos perder porque forman parte de la nuestra y que queremos trasmitir de la mejor manera posible.

Ese mirar el lado bueno de las cosas, de las situaciones de los acontecimientos, de las personas es algo que no lo podemos olvidar.

Hemos de fijarnos en las palabras del Testamento: “Entre los múltiples dones que hemos recibido y diariamente recibimos del que nos da con esplendidez, el Padre de las misericordias y por los que mayormente debemos dar gracias al mismo Padre glorioso esta el de nuestra vocación, pues cuanto más perfecta y mayor es, tanto más es lo que le debemos a él. Por eso dice el apóstol, conoce tu vocación.
Esta es una de las tareas de todo esfuerzo de formación: ayudarnos a conocer nuestra vocación: la historia, la espiritualidad, los retos, las comunicaciones, el arte, todo nos invita a conocer, reconocer y profundizar sobre nuestra vocación.

Desde un sentido de familia.  La ESEF quiere ser eso: un ámbito en el que nos podamos encontrar los hermanos y las hermanas,  todas las personas que creemos que Dios se ha hecho para nosotras camino. El camino iniciado por Fco y Clara de Asís.
Desde ese deseo de recorrer el camino, quisiera recordaros un texto que a mí me sirve de reflexión, pues alguien ha definido  nuestra vida como un tapiz

El tapiz se convierte en la alegoría de lo que somos nosotros mismos. Vivir es tejer un gran tapiz. Lo que caracteriza el arte del tapiz es su bella simplicidad: ¿puede haber algo más simple que el cruce de dos hilos, uno vertical (la urdimbre) y otro horizontal (la trama)? El cruce de ambos hilos forman el nudo y la configuración de todos los nudos crean el tapiz. Dos hilos cruzados y sujetos sobre sí mismos que, unidos a otros, permiten a la materia expresarse y formar el misterio de una obra de arte.

Igual que en el tapiz, el entramado de nuestra vida cotidiana está compuesto por dos realidades: una vertical, la vida recibida de Dios y otra horizontal: todas las otras vidas que se van entrelazando con ella. La unión de ambas, su relación, es lo que da sentido a lo que hemos sido, a lo que somos. 

Como en un tapiz en nuestra vida también hay un anverso y un reverso. Un exterior, con su trama y sus nudos, con sus tensiones y desgarros, obligados encuentros y desencuentros, experiencias de dolor y de gozo; y un interior que nos da la clave y debemos descubrir si queremos contemplar  nuestra obra en plenitud.

Todos los hilos anudados son importantes. Unos encuentros han dado lugar a tejer imágenes más acabadas, otros simplemente han dejado la huella de un color, un matiz y una forma imprecisa, pero nada se puede borrar del tapiz. Todas las vidas que en algún momento se han encontrado con la nuestra nos han dejado el regalo de su huella imborrable.

Todo está siempre en nuestras manos: podemos tejer mejor o peor, pero es responsabilidad nuestra ir confeccionando la existencia con aquellos y aquellas a quienes amamos y que vienen a ser coautores de nuestra vida, los que trabajan con nosotros  el mismo tapiz y hacen que podamos avanzar con confianza en el futuro.

Terminamos siempre con unas palabras de Bendición y las más acertadas yo creo que son las que recogen la bendición de Francisco y Clara.
El Señor os bendiga y os guarde; os muestre  su rostro y tenga misericordia de vosotras, vuelva su mira y os conceda la paz, a vosotras ya todas las que han de venir a nuestra comunidad y permanecer en ella, a las presentes y futuras… El Señor esté siempre con vosotras y  que vosotras estéis siempre con él. 

Hemos celebrado este congreso desde un lema “Ama sin reservas a Aquel que se te ha dado totalmente  por amor”. Esta es la tarea que sigue pendiente.

